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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

BB Q| 0O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

(IRCRECEN |

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.
Ktory stopien mobilnosci posiada pacjent o nieograniczonej swobodzie ruchéw i duzych wymaganiach
poruszajacy si¢ na zewnatrz?

A 1°
B. 2°
C. 3°
D. 4°

Zadanie 2.
Ilustracja przedstawia amputacje w obrebie stopy wedlug

A. Syme’a.
B. Pirogowa.
C. Lisfranca.
D. Choparta.
Zadanie 3.
Zlecenie na zaopatrzenie w wyroby medyczne na proteze uda wazne jest
A, rok.
B. miesigc.
C. potlroku.

D. bezterminowo.

Zadanie 4.

Ktory etap wykonania protezy modularnej przedstawiono na ilustracji?

A. Pobranie miary.

B. Wykonanie negatywu.

C. Wykonanie pozytywu.

D. Dopasowanie pasa biodrowego.
Zadanie 5.

Do punktow i okolic wymagajacych odcigzenia w leju protezy uda zalicza sig:

A. szezyt kikuta, kretarz wickszy kosci udowej, guz kulszowy, miejsca wrazliwe.

B. kretarz wigkszy kosci udowej, okolica migsnia posladkowego, blizny, szczyt kikuta.

C. kretarz wigkszy kosci udowej, okolica migs$nia prostego uda, blizny, miejsca wrazliwe.

D. szezyt kikuta, kretarz wiekszy kosci udowej, §ciegno migsnia przywodziciela dtugiego, blizny.
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Zadanie 6.

Ktory zestaw narzedzi potrzebny jest do wykonania negatywu gipsowego?

A. Tarniki, imadlo, szpachelka, miseczka gumowa.

B. Maszyna krojcza, mlotek, szlifierka, pitka oscylacyjna.

C. Nozyce, stalowy drucik, folia spozywcza, otéwek kopiowy.

D. Nozyce do blachy, papier Scierny, siateczka stalowa, wiertarka stotowa.

Zadanie 7.

Ktory lej goleni przedstawiono na rysunku?

A, KBM
B. MAS ]
C. PTB '
D. PTS

Zadanie 8.

Jeden koniec przytwierdzony jest do bocznej Sciany leja, a drugi dochodzi do okolicy spojenia tonowego.
Zakoniczony jest metalowym kétkiem tgczacym sie ruchomo z paskiem zapinanym na sprzaczki na przedniej scianie
leja. Obejmuje skos$nie miednice do okolicy kretarzowej i przechodzi ponizej grzebienia biodrowego strony
przeciwnej na podbrzusze.

Podany w ramce opis typu zawieszenia w protezie uda dotyczy

A. pasaslaskiego.

B. pasa kalifornijskiego.

C. paskanadkolanowego.

D. mocowania z tulejka udowa.

Zadanie 9,

65-letni pacjent po amputacji urazowej 1/3 dlugosci przedramienia w czesci blizszej powinien byc
zaopatrzony w proteze

A. bioniczng.

B. kinetyczng.

C. kosmetyczng.
D. mioelektryczng.
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Zadanie 10.
Wedtug klasyfikacji NFZ orteza GRAFO to zaopatrzenie

A. stabilizujgce staw skokowy.

B. stabilizujace staw kolanowy.

C. zujgciem uda, stawu kolanowego i stopy.
D. =z ujeciem goleni, stawu skokowego i stopy.

Zadanie 11.

Do zakladu ortopedycznego zglosili si¢ rodzice z corka, u ktorej zdiagnozowano mozgowe porazenie
dziecigce, utrwalone znieksztatcenia stopy opadajacej oraz problemy z poruszaniem si¢. Technik ortopeda
powinien dobra¢ dla niej orteze

A. dostosowang do wady.

B. dostosowang do wzrostu.

C. korygujaca ustawienie stopy.
D. odcigzajacg miejsca wrazliwe.

Zadanie 12.

Dobierajac dla pacjenta przedstawiony na ilustracjach gorset stabilizujacy Jewetta, technik ortopeda powinien
kierowac si¢ zasada

A. jednopunktowego oparcia na mostku.

B. dwupunktowego oparcia: na mostku i spojeniu
tonowym.

C. trojpunktowego oparcia: na mostku, spojeniu
lonowym i okolicy ledzwiowe;.

D. czteropunktowego oparcia: na mostku, spojeniu

fonowym, okolicy ledZwiowej i barkach.
Zadanie 13.

Na ilustracji przedstawiono kolnierz

A. Campa. ' ' 8
B. Florida, oy L.
C. Schanza. '

D. Philadelfia.

Strona4 z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 14.

WYKONYWANIE POMIAROW

Przygotowanie szablonéw na papierze

Odrysowanie szablonu na ggbce i wyciecie

Oczyszczenie suszarkg resztek gabki

Wyciecie dzianiny ortopedycznej na kotnierz

Zszycie na maszynie, wszycie tasmy Velcro

Przymiarka na pacjencie, podanie instrukcji zaktadania, uzytkowania

Ktory etap procesu technologicznego w algorytmie wykonania kotnierza Schanza oznaczono na schemacie
znakiem X?

A. Zszycie dzianiny ortopedyczne;j.

B. Oszlifowanie, Scieniowanie koncowek,

C. Przypigcie szablonu szpilkami do gabki.

D. Dokonanie analizy dokumentacji, wywiad z pacjentem.

Zadanie 15.

W celu wykonania tymczasowej protezy uda plyte polietylenowa (Pe) nalezy rozgrzaé w piecu do
termoplastow w temperaturze

A, 80-+100°C
B. 120+130°C
C. 160+ 180°C
D. 200 +250°C
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Zadanie 16.

Przedstawiona na ilustracji orteza dziecigca stuzy do leczenia

A. koslawosci kolan.

B. szpotawosci kolan.

C. stopy plasko-koslawe;j.
D. stopy konsko-szpotawe;.

Zadanie 17.
Ortezg stosowanag przy umiarkowanej i cigzkiej niestabilnosci wiezadla krzyzowego przedniego (ACL)
przedstawiono na ilustracji

A. B. C D.

Zadanie 18.

Pacjent moze zakupi¢ orteze tutowia sztywna wysoka ze stalkami z refundacja 90% limitu ceny ustalone;]
przez NFZ. Ile musi doptaci¢ pacjent ze srodkow wtasnych, jezeli catkowity koszt ortezy wynosi 500 zi,
a limit NFZ jest rowny 400 z1?

A. 40 zt
B. 100z
C. 140zt
D. 450zt
Zadanie 19,

Ktory sposob codziennego czyszczenia ortezy z tworzywa termoplastycznego nalezy stosowac?

Przeciera¢ woda utleniona.

Przecierac¢ srodkami bakteriologicznymi.

Uzywac¢ srodkéw o odczynie kwasnym oraz biologicznego $rodka do czyszczenia.
Uzywac letniej wody i mydta w plynie oraz biologicznego srodka do czyszczenia.

cawp»
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Zadanie 20.
Na ilustracji przedstawiono pianke¢ ortopedyczng stuzaca do pobrania odcisku

A. dloni.

B. stopy.

C. kikuta podudzia.

D. kikuta przedramienia,
Zadanie 21.

Elementy lecznicze wskazujagce w obuwiu ortopedycznym na nieutrwalone stopy konsko-szpotawe
przedstawiono na rysunku

KMG =T

W-2
W-4

ZZ -1
22 ~1

ZZ-1

|y (g, 1 —Yeup

00-6
00-1
c0:4
R ———

o @ OCTOC ) ED

] D:Dc:)b
& T H) )
OO e {5

v

Zadanie 22.

Obuwia na nieutrwalone stopy pigtowe nie nalezy wykonywac dla osoby, u ktoérej doszto do
A. calkowitego porazenia migénia trojgtowego tydki i duzej deformacji stopy.
B. calkowitego porazenia migsnia brzuchatego tydki i duzej deformaciji stopy.
C. calkowitej spastyczno$ci mig¢snia brzuchatego tydki i duzej deformaciji stopy.
D. calkowitej spastycznos$ci mig¢snia trojgtowego tydki i duzej deformacii stopy.

Strona 7z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 23.

Obuwie jest budowane na formach dostosowanych lub odlewach gipsowych, na ktérych wykonuje sie
odpowiednie nadbicia lub nadlewy w celu odcigzenia miejsc bolesnych. Wkiadki korkowe lub polocelowe muszg
posiadaé taki ksztatt, ktéry zapewni odcigZzenie miejsc wrazliwych, stworzy petng powierzchnie podparcia,
przenoszgc punkt ciezkosci z brzegu zewnetrznego do srodka. W tym samym celu stosuje sie obcas ortopedyczny
odwrdcony i wysuniety. But posiada przedtuzony podnosek po stronie przysrodkowej ku tytowi do 1/2 gltowy
| kosci $rodstopia oraz zaktadke po stronie przeciwnej, siegajacg do 2/3 tylnej diugosci podeszwy.

Podana w ramce charakterystyka budowy dotyczy rodzaju obuwia ortopedycznego stosowanego w przypadku

A. utrwalonych stop ptasko-koslawych.

B. utrwalonych stop kofisko-szpotawych.

C. nieutrwalonych stop ptasko-koslawych.
D. nieutrwalonych stop konsko-szpotawych.

Zadanie 24,
Celem zastosowania obcasa ortopedycznego jest

A. leczenie koslawosci kolan.

B. dodatkowe podparcie kosci todkowate;.

C. zréwnowazenie wiotkiego sklepienia podtuznego stopy.

D. zapobieganie pronacji piety i przywiedzenia kigbu palucha.

Zadanie 25.

Ktora cyfra na rysunku przedstawiajagcym obwody stopy zaznaczono obwod podbicia?

A 2
B. 3
C. 4
D. 5
Zadanie 26.

Na rysunku przedstawiono znieksztalcenie stop pacjenta, ktory otrzymatl zlecenie na buty ortopedyczne.
Technik ortopeda powinien zastosowac u niego forme

A. gipsowa.

B. drewniang. : ¢ &
C. symetryczng. ) :
D. przywiedzeniowa. . / ?
S —
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Zadanie 27.

Pobieranie miary

Wykonanie negatywu i pozytywu gipsowego

Modelowanie kopyt

Uszycie cholewek

Przygotowanie spodow

Ktory etap zgodnie z zasadami wykonania obuwia ortopedycznego oznaczono na schemacie znakiem X?

A. Czyszczenie obuwia.

B. Wykonanie wkladek.

C. Montowanie obuwia na kopycie.

D. Wpykonanie szablonéw cholewek.
Zadanie 28.

Do materialow nienadajacvch sie do wykonania obuwia ortopedycznego naleza:

A. neopren, Space Tex, len, wiskoza, elastil.

B. welury dwoinowe, skory juchtowe, multon, durogum, filc.

C. juchty dwoinowe, skory podszewkowe, transparent, ozdoby, dodatki.

D. boksy zwykte, skory lateksowe, plusz, wlokniny wzmacniajace, styrogum.

Zadanie 29.
Podczas przymiarki obuwia ortopedycznego pacjentka zglosita technikowi ortopedzie, ze buty cisng ja
w okolicy palca matego. Cze$¢ obuwia, ktora zostata nieprawidlowo wykonana, to

A. obtozyna.
B. przyszwa.
C. podnosek.
D. zakladka.
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Zadanie 30.
Worek stomijny przedstawiono na ilustracji

Zadanie 31.
Ktory typ pomocniczego wyrobu medycznego przedstawiono na ilustracji?

A. Majtki chlonne.

B. Wktad anatomiczny.
C. Podklad jednorazowy.
D. Pieluch¢ anatomiczna.
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Zadanie 32.
Do materiatéw ortopedycznych wlokienniczych nie nalezy
A. kevlar.

B. neopren.
C. tasma Velcro.
D. nitkaletniczy.

Zadanie 33.

Wysokos¢ podporki wielopunktowej nalezy dobraé w pozycji stojacej pacjenta wedlug uchwytow, ktore
powinny znajdowac si¢ na poziomie

A. faldow pachowych.

B. stawow tokciowych.

C. dwéch par dolnych zZeber.

D. szczytow kretarzy wickszych.

Zadanie 34,

Dziatanie kuli ortopedycznej polega na

A. zwigkszeniu plaszczyzny podparcia oraz podparciu konczyny dolne;.
B. zwigkszeniu plaszczyzny podparcia oraz podparciu konczyny gorne;.
C. zmniejszeniu plaszczyzny podparcia oraz podparciu konczyny dolnej.
D. zmniejszeniu ptaszczyzny podparcia oraz podparciu konczyny gorne;j.

Zadanie 35.

Pacjent 18-letni ze spastycznym porazeniem koficzyn dolnych lubi gra¢ w koszykéwke, uczeszeza na zajgcia
sportowe dla osob niepelnosprawnych. Ktory typ wozka inwalidzkiego do wyzej wymienionej dyscypliny
powinien mu zaproponowac technik ortopeda?

A.  Aktywny.
B. Sportowy.
C. Specjalny.
D. Standardowy.

Zadanie 36.

Dziat protetyki klasycznej zajmujacy si¢ wyposazeniem pacjenta w odpowiednie przyrzady pomocnicze,
umozliwiajace lub utatwiajace mu praktyczne czynnosci zycia codziennego, to

A. ortotyka.

B. epitetyka.
C. protetyka.
D. adiuwatyka.
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Zadanie 37.

Ktory rodzaj materaca powinien zaproponowac technik ortopeda dla 88-letniej pacjentki po dwukrotnym
udarze mozgu, nieporuszajgcej si¢ samodzielnie, nieobracajacej si¢ na boki i wymagajacej pomocy 0sob

trzecich?

A. Piankowy.

B. Sprezynowy.

C. Termoplastyczny.

D. Przeciwodlezynowy.
Zadanie 38.

Ktora zasada dotyczaca ustawienia protezy w pozycji strzatkowej powinien kierowac sie technik ortopeda
podczas kontroli tej protezy u pacjenta po amputacji metoda Syme’a?

A. W plaszczyznie strzalkowej nalezy przesunaé stope mozliwie jak najbardziej do przodu
w stosunku do osi leja, niewielkie pochylenie leja do przodu.

B. W plaszczyznie strzatkowej nalezy przesungé stope mozliwie jak najbardziej do tytu
w stosunku do osi leja, niewielkie pochylenie leja do przodu.

C. W plaszczyznie strzalkowej nalezy przesung¢ stope mozliwie jak najbardziej w bok
w stosunku do osi leja, niewielkie pochylenie leja do przodu.

D. W plaszczyznie strzatkowej nalezy przesuna¢ stope mozliwie jak najbardziej do wewnatrz
w stosunku do osi leja, niewielkie pochylenie leja do przodu.

Zadanie 39,

Do zaktadu ortopedycznego zglosita si¢ pacjentka z tuska z tworzywa termoplastycznego zapinang na rzepy
typu Velcro, w ktorej srodkowa tasma odpadta. Ktora metode naprawy tuski powinien zastosowac technik

ortopeda?

A. Wyciecia nowych rzepow i ich wklejenia.

B. Wyciecia nowych rzepow i ich zanitowania.

C. Ponownego wklejenia taSm przy uzyciu nagrzewnicy.

D. Ponownego wklejenia tasm przy uzyciu kleju szybkowiazacego.
Zadanie 40.

Lekarz pediatra podczas wizyty kontrolnej rozpoznal u 3-miesigcznego dziecka dysplazje stawow
biodrowych. Chcac prawidtowo uksztaltowac stawy biodrowe dziecka, konieczne jest stosowanie poduszki
Frejki. Lekarzem specjalista, ktory powinien potwierdzi¢ postawiong diagnoze, jest

A. chirurg.

B. ortopeda.

C. neonatolog.
D. neurochirurg.
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